Chemie — Prifungsvorbereitung

1. Aufgabe

Folgende Reaktionen sind mit ihrer Enthal pie vorgegeben
C (Graphit) + O, 2> CO; CHR = -393,43 KJ
C(Diamant) + O, > CO CHR = -395,33 KJ
CO; - O, + C (Diamant) DHg = +395,33 KJ

a.) Wiegrol3 ist die Reaktionsenthalpie fir die Diamantbildung aus Graphit?
b.) Welche Kohlenstoffformist unter Sandardbedingungen die stabilere?
Antwort:

C(G)+0, > CO,

Seite der zweiten Gleichung vertauschen:

CO;> C(D) + O, (DHR = +395,33 KJ)
Addieren:

C(G) > C(D) Hr = +1,9 KJ

zub.)

Graphit stabiler, weil geringere DHr

- - Aktivierungsenergie

2. Aufgabe

Formulieren Se die beim Entladen und Laden des Blei akkus ablaufenden chemischen
Vorgange!

Entladen
Pb + PbO, + 2H,S0, <« » 2PbS0O,4 + 2H,0
Laden
Anode ) Pb+SO& < ¥ PbSO, + 26

K athode (+)  PbO;+ SO/ +4H0" +26 & > oPbsO, + 6H,0
-> Bleitberspannung: kann sich kein Wasserstoff bilden



3. Aufgabe

a.) Formulieren sie die Redoxgleichung wenn folg. Teilreaktionen ablaufen:

M?*+12H,0 —= MnOy +8H;O" +5¢ Eo=151V (*2)
2C1 —» Ch+2e Eo=136V (*5)

-> die Gleichung mit dem positiveren EWert wird umgedreht:

ausgleichen:
Red.

2MnOy4 + 16 H3O" +10€ > 2Mr** + 24 H,0

10CI -> 5ClL +10e
Oxid.

addieren:

2MnO4 + 16 HsO* +10CI > 2Mré* + 5Ch + 24 H,0

b.) Geben sie die Oxidations- und Reduktionsvor gange sowie Oxidations- und
Reduktionsmittel an!

Oxidationsmittel: Permanganat MnO4 (wird selbst reduziert)
Reduktionsmittel: Chlor (wird selbst oxidiert)

Oxidationsvorgange und Reduktionsvorgénge wie oben

4. Aufgabe

Eisen ist mit einem Korrosionsschutz von
a.) Zink
b.) Zinn
versehen. Die Uberziige sind zum Teil freigelegt.
Beschreiben Se die Teilreaktionen am neg. und pos. Pol unter Korrosionsbedingungen (alk.
Medium) und benutzen sie dazu folg. Standar dpotentiale:

Fe/Fe?* -0,44
n/zn?t -0,76
SR 1 0,14

a) Eisenist edler da E° hoher ist
Anode: Zn> Zrtt+2e  (Zn2++20H > Zn(OH),)
Kathode: O, + 2H,0 + 4e > 40H

- Sauerstoffkorrosion

b.) Eisen unedler
Kathode: O, + 2H,0 + 4e > 40H
Anode: Fe> Fe** +2¢

(evtl. noch Fe?* + 20H > Fe(OH),)



5. Aufgabe

Wieist die Elektronenkonfiguration von Mangan?

- Ordnungszahl = 25
> 152 257 2p° 38 3p° 4% 3P

- Ordnungszahl =50
> 152 257 2p° 387 3p° 4% 3d 4p® 4d° 55° 57

6. Aufgabe

WEel che Unterschiede bestehen in der Elektronenanordnung zwischen Haupt- und
Nebengruppenel ementen? Wie andern sich die metallischen Eigenschaften innerhalb d.
Gruppen und Perioden des PSE?

(Begrundung)

- weiter weg vom Atomkern - kdnnen leichter abgegeben werden

7. Aufgabe

Welche Bindungsarten liegen bei folg. Verbindungen vor?

LIF - lonenbindung (FI. hat sehr gr. Anziehungskraft - zieht Li an sich ran)
NH; - Atombindung sp°  (gemeinsame Nutzung von Elektronenpaaren)

AlLOsz; > lonenbindung

C,Hs >  Atombindung sp?

HCl >  Atombindung sp®

- Valenzstrichformeln



Chemie-Vorbereitung

1. Geben Se die Eigenschaften der drei Bausteine der Atome an!

a)
Name Ladung Ort
Elektronen negativ Atomhtlle
Protonen positiv Atomkern
Neutronen neutral Atomkern
b.)
Name Elektronen Protonen Neutronen
ZAl 13 13 14
ip 15 15 16
8T 22 22 26

c.) Oxidationsstufen:

Al > +3
P =253, -3
Ti 231

2. Geben Se die folgenden Verbindungen in Valenzstrichformeln und die geometrische
Anordnung an!

cCla NHa CO, NOs
T 0
T / \ -
cd—c—c H>Nn—H O=Cc=0 lo— N=o0|



3.) Erkléren Se am Bsp. des Ammoniak die SAure-Base-Theorie von Bronsted und Lewis

NH;" + H20 € NHg+ H0

Laut Bronsted: Saure: H'- Abgabe Base: H'-Aufnahme
H
laut Lewis: H o H |
SN H* —» H— N—H
H H'
Lewis Base Lewis Saure
freies Elektronenpaar kann Elektronen
aufnehmen
4

a) Geben Se von den Elementen mit der Ordnungszahl 11, 13, 15 die Formeln der Chloride
mit maximalen Chlorgehalt an.

b.) Welche Bindungsarten liegen vor?

NaCl (lonenbindung);AlCk(polarisierte Atombindung). PCls (polarisierte Atombindung)
DEN = 1,8 (>1,7!) DEN = 1,3 (<1,7!) DEN = 0,7 (<1,7!)

5) 290, +O; 4>| 2 S0; (exotherm)

a) Wie kann diese Gleichgewichtreaktion beeinflusst werden, so dass eine maximale SO3°
Ausbeute erreicht wird? (drei Moglichkeiten mit Begrindung)

Prinzip von Le Chatelier

—> durch Temperatur: kiihlen, da exotherm
—> durch Druck: Druck der Ausgangsstoffe erhthen, da gréf3erer Volumenanteil (2+1-> 2)

-> durch Konzentration: Endstoffe verringern und ein Ausgangsstoff erhohen



6.)

a.) Erlautern Se die Wirkungswei sen von intakten Chromschutzschichten auf Eisen

b.) Geben sie die Gleichung der elektrochemischen Korrosion fir die Anode und Kathode an
im alkalischen Medium, wenn die Chromschicht defekt ist.

c.) Welche Folgereaktion lauft mit den aufgel 6sten Metallionen ab! (Chrom Potential ist
negativer als Eisen Potential)

a.) ein intakter Chromuberzug bildet am Rand der Schicht Chromoxid welches Wetterfest
(nicht poros, fest) also gegen aullere Umwelteinfllisse resistent ist.

b.) Kathode:
Fe*" + 26 € > Fe

Anode:
Cr > 2e + Cr** (Zersetzung von Chrom)

Fe** + 20H € > Fe(OH),
4 Fe” + 20H > 2H,0 + 2Fe,03- H,0

7. Erlautern sie die Ursachen der elektrischen Leitfahigkeit der Metalle

Da Metalle untereinander eine Metallbindung eingehen, wo die Vaenzelektronen frei
beweglich sind und somit den elektrischen Strom leiten. Die Atomrimpfe haben eine
Gitterstruktur.

8. Erlautern Se ein technisches Rauchgasentschwefel ungsverfahren!
(mit Gleichung)

CaCO3 + SO2 - CaS03 + CO,
Kak

Die Abgase werden durch die REA gefihrt. In der Anlage befindet sich Kalk , der durch
Erhitzung zu Gips (CaO) und CO; -- geteilt wird. Der Kalk reagiert mit dem SO des
Abgases zu CaSOs.

CaCO; 3%4® Ca0 + CO, - -
CaO + S0O2 - CaS0;



10. Berechnen Se den pH-Wert:

a.) 10 mol/l HCl

b.) 10 mol/l H2S04

c.) 0,8 mol/l NaOH

d.) 0,3 mol/l HCN pKs = 9,25

pH = -log c(H30") pOH =-log ¢(OH")

a)

HCI + H,O > H;-’,OJr + CrI

0,01 mol/I [HCI] = 0,01 mol/I [H30"] (da vollstandiger Umsatz)
pH =2

b.)

H,SO4 + H,0 = H30+ + HSO4

0,01 mol/l [HS04] = 0,01 mol/I [H3O"] (da vollstandiger Umsatz)
pH =2

c.)

NaOH - OH + Na'

0,8 mol/l [NaOH] = 0,8 mol/l [OH] (da vollstandiger Umsatz)
pOH=1-> pH=13

d)

HCN + H,O - H30+ + CN’

pKs=9,25 > Kg=10°%

_ C[HO"J¢[CN'] _ AH:0]
dHCN] c[HCN]

- dac[H30"]=¢[CNT]

2 +
1092 = AR 5 43,1092 = opp,01

c[Hs0"] = 1,298 *10°° mol/l davon —In!

pH = 11,25



11. 2KCIO3 2 2 KCl + 30,

Bei der Reaktion entstehen 100g KClI

a.) Wieviel Gramm KCIO3 wurden eingesetzt?

b.) Wie viel Liter Sauerstoff werden unter Normal bedingungen erhalten?

a)
m 100g
2KClO3 > 2 KCl + 30,
2*39+35,5+3* 16 2*(39+35,5)
=161,5 g/mol =149 g/moal
m _100g
1615g/mol  149g/moal
e 100g* 161,59/ mal
1499/ mal
m=1084 g
b.) 108,49 X
2KClO3 > 2KCI + 30,
161,5 g/mol 22,4/mol
10849 _ X

1615g/ma 22,41/ mol
x =15l
12. 25g NaOH werden mit Wasser zu 500 ml Lésung gel 6st.

a.) Berechnen sie die molare Konzentration
b.) geben sie die Gleichung der Neutralisation mit HNO;

c.)Wievie 1-molare HNO; -Losung wird zur Neutralisation von einem Liter der 0.g. Losung

bendtigt?

9. MnO;” und Sh* reagieren zu MnO, und Sh* in basischer Lésung. Geben Se an:

a.)Oxidationszahlen der Mn-Verbindung und Zahl der ausgetauschten Elektronen beim

Oxidationsvorgang und Reduktionsvorgang
b.)Oxidationsmittel und Reduktionsmittel
c.)Redoxgleichung

a) MnO4 + S** +OH > MnO, + Sn™*





